

“党建+公益”渐成特色品牌

江成律所在法治建设大道上走出新天地



视点

本报通讯员 姚宏敏 韩文强
本报记者 沈湘伟

今年以来,江成律师事务所秉持“人民律师为人民”的服务理念,积极探索建立独具特色的“党建+公益”特色品牌,努力推动党建与业务工作深度融合,引领律所在高质量发展的道路上阔步前行。今年5月,律所被镇江市律师协会授予“优秀律师事务所”称号,艾滔勇等3名党员律师被评为优秀律师。

凝心聚力促进干事创业

今年初,江成律所召开新年座谈会,面对当下律所发展遇到的诸多困难和挑战,多位资深律师从“如何强化执业风险防范”“如何提高律师的社交能力”“如何提高律师团队协作水平”以及“如果成为优秀青年律师”等不同维度和视角分享了自己的工作经历与切身体会,为青年律师的定位与发展提出了合理化建议。

10位青年律师代表也围绕执业感悟和未来发展预期作了交流发言。资深律师与青年律师的热切交流与心灵交织,碰撞出今后进一步推动律所高质量发展的坚定信心,那就是:牢记初心使命,坚守执业规范,勇敢面对挑战,担当作为,开拓奋进,为我市的法治建设贡献智慧和力量。

为了促进律所发展,该所党支部还召开专题组织生活会,对所党支部开展“第二批主题教育”进行了全面总结,联系工作实际,深入对照检查,严肃认真开展批评与自我批评,提出切实可行的改进措施,进一步增强了党组织的战斗力和向心力。

为全面落实党纪学习教育工作,党支部邀请了镇江市委党校张俊副教授,为全体党员开展《中国共产党纪律处分条例》专题辅导讲座,教育引导党员律师准确把握新修订的《条例》内容,树立纪律观念,强化纪律敬畏,严格纪律约束,准确把握全面从严治党总要求,做到学纪、知纪、明纪、守纪。

今年4月,为庆祝中国人民解放军建军75周年,激励广大党员律师牢记使命担当,弘扬“四敢”精神,律所党支部组织部分党员律师前往“全国爱国主义教育示范基地”中国人民解放军海军诞生地纪念馆,开展了“学习党纪党规,弘扬海军精神,做党和人民满意的好律师”主题党日活动,通过主题党日活动的开展,传承和弘扬人民海军的光荣传统,以革命先烈为榜样,积极发挥先锋模范作用,坚守中国特色社会主义法治工作者定位,做党和人民满意的好律师。

荣传统,以革命先烈为榜样,积极发挥先锋模范作用,坚守中国特色社会主义法治工作者定位,做党和人民满意的好律师。

公益活动提升法律服务

记者了解到,今年“三八”国际妇女节当天,江成女律师们走上街头,为过往群众开展公益法律咨询活动,该项活动在江成律所已连续开展两年。江成女律师充分发挥自身优势,用专业的法律知识和热情的服务态度,为过往群众阐释法律,提供法律援助,以这种特殊方式度过自己的节日,彰显了新时代女律师的责任与担当,也使她们感到这个节日过得非常有意义。参加活动的律师们表示,“三八”公益法律咨询活动会一直坚持下去。

未成年人保护问题一直以来都是党和国家高度重视和关心的一件大事。律所党支部积极参与这项工作,携手高新区妇工委、九华山社区,共同举办未成年人保护法宣讲暨妇女干部专题培训活动,进一步增强社会各界对未成年人保护的自觉意识,编织起保护未成年人健康成长的安全网。

随着宣讲活动的深入开展,参训人员更加深入了解了《未成年人保护法》的精神实质和深刻内涵,也更加清楚地认识到保护未成年人不仅是学校的责任,更需要全社会共同参与,齐心协力,共助未成年人健康快乐成长。

共助未成年人健康快乐成长。

“书记项目”帮教探新路

为助力营造和谐稳定的监管环境,提高罪犯的法律意识,降低重新犯罪率,积极探索法治帮教的新路径、新方法,今年5月,律所党支部组织6名律师志愿者赴边城监狱开展“法治润江苏·2024春风行动”罪犯法律咨询活动,从而正式拉开了江成律所“书记项目”的帷幕。律师们一对一、面对面地与罪犯们交流,释疑解惑,为他们提供法律咨询与心理疏导,帮助他们走出法律误区和盲区。

据了解,江成律所“书记项目”于2024年4月正式立项,其目标是在我市四个重点监狱场所设立法治帮教工作站,融入监狱的罪犯改造工作,深入开展法治帮教和法律咨询活动,完善后续跟踪服务,切实解决罪犯遇到的法律问题,解除罪犯的后顾之忧,使他们能够早日改造成守法公民,为构建安宁和谐社会发展新格局贡献力量。

本次帮教进监狱活动取得良好成效,边城监狱领导对江成律所“书记项目”在边城监狱开展“首航”表示衷心感谢,对江成律所的公益法律服务给予了充分肯定,希望今后继续与律所开展各类法治帮教活动,聚全社会之力,共同做好对罪犯的帮教工作,为社会治安综合治理贡献力量。

我市部署依法治市工作 用好法治力量争先创优

本报讯(向然 张亮 记者 张弛川)记者从市司法局了解到,为推动相关考核任务高标准推进、高质量完成,近日,市委依法治市办组织市法院、市检察院、市市场监管局、市信访局等单位召开考核工作部署会。

在2024年度省对设区市高质量发展综合考核中,市委依法治市办是党的建设工作考核评价“加强党对全面依法治市的领导”的责任单位,市信访局等单位涉及考核指标中“不断健全司法责任体系,提高司法公信力”“推进信访工作法治化”等内容。部署会上,市委依法治市办处室负责同志解读了考核内容、计分方式和准备要点,市中院等四

家单位逐一交流了相关工作进展情况和特色亮点及下一步打算。

市委依法治市办副主任石庆银部署下一阶段工作重点,思想上要高度重视,要加紧研判,认真分析指标内容和计分方法,既要练好基本功,规定动作拿满分,更要答好“期末卷”,特色工作得高分;沟通协调上要不断深化,积极向上沟通、主动争取,强化协作,凝聚合力,指导各地围绕考核重点开展相关工作;责任落实上要持续发力,要统一部署、挂图作战,确保任务逐项落实到具体单位、处室及个人,为全市的高质量发展综合考核不丢分、得高分作出贡献。

高墙里刮“清凉风” 检监联合保障平安

本报讯(夏玉山 陈晨 庄莹 记者 张弛川)近日,随着高温天气的来临,镇江市金山地区人民检察院驻各监狱检察室和辖区四家监狱联合行动,确保驻镇各监狱安全稳定。

走进监狱开展防暑教育。为了让服刑人员科学理性认识高温天气,冷静处理可能出现的疾病和突发事件,金山院驻各监狱检察室联合监狱医院,重点关注老病服刑人员等特殊群体,在此类服刑人员中开展夏季防暑知识宣讲,普及医学常识,教育引导服刑人员面对高温要做到早预防、早发现、早报告。

督促监狱做好“三防”。督促辖区四家监狱在人防、物防、技防上下功夫,联合监狱排查冷风机、供水管、风

扇等设备设施,对损坏的设备,督促监狱及时更换。对监狱购置的防暑物资情况进行现场检查,要求监狱加强对藿香正气水、口服补液盐、清凉油等药品物品使用的管理,增加日常饮水补给频率。

督促监狱加强日常管理。结合每周天气状况,对辖区内四家监狱的服刑人员规范化训练、劳动改造、户外活动等日常工作进行监督,督促监狱调整服刑人员户外活动时间,同时扎实开展消防安全、用水用电安全、食品安全检查。建议民警在做好自身防暑降温的前提下,及时开展谈心谈话,调整服刑人员身心,舒缓改造压力,确保监管秩序安全稳定。

外地残疾旅客乘车被拒引诉讼 检察建议助力出行有爱无碍

本报讯(何阳 钱雪 记者 张弛川)“现在残疾旅客只要出示残疾人证就可以免费乘车,这个新规定出来后,大家都觉得方便多了……”近日,润州区检察院检察官来到市公交公司回访检察建议落实情况,司机曹师傅对检察官说道。针对一份对残疾人出行设置了限制性条件的问题文件,市检察院机关通过召开听证、制发检察建议的方式督促相关部门修正,用心用情保障残疾人出行。

2021年9月,南京市民老姚到镇江旅游,出示残疾人证要求免费搭乘公交车时,被司机拒载,从而引发诉讼。老姚对法院的判决不服,向润州区检察院申请法律监督。

通过调阅卷宗与实地走访,检察官了解到公交公司拒载老姚,依据的是2012年镇江出台的一份规范性文件。文件中规定,“镇江市户籍残疾人凭残疾人证办理优惠卡后凭卡免费乘坐市内公交车”。

这样的规定只顾及到镇江本地的残疾人,没有充分考虑来镇旅居的外来残疾人,更何况让本身行动不便的残疾人费时费力办理优惠卡,那么上位法是否有更为人性化的规定?

检察官查询法律法规发现,2008年颁布实施的《中华人民共和国残疾人保障法》规定,“县级以上人民政府对残疾人搭乘公共交通工具,应当根据

实际情况给予便利和优惠”。2012年颁布实施的《江苏省残疾人保障条例》规定,“残疾人凭残疾人证免费乘坐市内公共汽车等交通工具”。文件的相关内容明显与上位法有所冲突。

2023年5月30日,润州区检察院邀请行政主管部门、市残联、市公交公司、人大代表、政协委员等参与公开听证会,充分听取各方意见。经认真评议后,听证员一致认为文件对残疾人享受优惠政策设置了限制性条件,应当修正。

于是,润州区检察院向行政主管部门制发检察建议,建议开展专题教育,提升工作人员法治意识和执法能力;健全规范性文件的制发、审核、清理程序,确保文件合法有效;多方联动,做好对残疾人等特殊群体优先保障工作。该单位向检察院机关书面回复,全面采纳检察建议内容。

回访中,检察官了解到,问题文件已被废止,市残联、市公交公司通过微信公众号等形式发布公告,残疾人凭残疾人证即可免费乘坐公交车。

服务在线

法律援助业务培训 以学促干提升能力

本报讯(陈心蕙 记者 张弛川)为全面推进全市法律援助工作高质量发展,提升法律援助案件律师的办案水平,近日,市法律援助中心举办全市法律援助业务培训班。全市法律援助中心全体工作人员及法律援助律师、基层法律服务工作者等80余人参加此次培训班。

市法律援助中心邀请省法律援助工作资深专家、江苏尚学律师事务所主任陈立志、国浩律师(南京)事务所合伙人莫彩霞律师作专题授课。两位律师分别围绕《法律援助法》《全国刑事法律援助服务规范》《全国民事法律援助服务规范》等进行讲授。陈立志结合

《刑事法律援助案件质量同行评估规则》要求,从“及时有效会见受援人”“及时有效阅卷”等八个评估要素,进行了指标讲解及相关说明。莫彩霞结合实际案例,提示了民事法律援助案件办理中可能存在的疏漏和问题。最后,镇江市法律援助中心工作人员根据省法律援助案件办理评估要求,专题讲解刑事、民事行政法律援助案件办理中的注意事项。

此次培训,进一步提高了全市法律援助工作人员及律师对工作的认识。大家纷纷表示,要以此次培训为契机,持续加强学习,将培训成果转化为推动本职工作的实际成效。



反诈故事 走进校园

近日,镇江市经开区检察院的检察官走进校园,倾情讲述“拒绝成为‘工具人’,不做电信网络诈骗的‘帮凶’”办案故事,用鲜活的案例向同学们普及反诈知识,揭露诈骗套路,引导同学们增强法治观念和自我保护意识。

臧杰星 朱楚楚 张弛川
摄影报道

打造特色校园法治阵地 我市助力青少年健康成长

本报讯(张正驰 记者 张弛川 实习生 沈钰人)近日,记者从市司法局了解到,为全面提高学生的法治观念,助力公民法治素养提升行动落地见效,我市结合青少年群体特征,在普法教育过程中融入法治文艺,引导校园普法教育从传统的“被动灌输”向新颖的“主动体验”转变,打造具有镇江特色的校园法治成长阵地。

普法与课堂教育相结合。丹阳市创编连环画《汤展文》校本教材,开发低、中、高年级的《小公民教育》校本教材,京口区编印《京剧姓学法》,丹徒区组织专家先后编制《厚德·法治特色教育》《与法同行》等教材。这些校本教材将法治教育故事、案例及与学生生活密切相关的法律条文等编入其中,强化学生的法治观念。

普法与主题班会相结合。丹徒区组织法治副校长走进广播室,为师生上“法治安全教育课”,引导同学们在自觉抵制各种不良行为和违法犯罪行为的引诱和侵害的同时,学会正确自我保护的方法。扬中市在全市中小学举办法治书画作品展,非遗版画剪纸活动,组织学生观看法治教育片,学唱法治歌曲,编辑法治黑板报。句容市开展“生态农业文化中的

法律法规”进校园活动,“以图绘法”漫画制作展演。

普法与社会实践相结合。丹阳市依托“蒲公英”志愿者协会采用讲授法治课和警营开放活动等形式,进一步加强对全市中小学生的法治教育和思想引导,从源头上预防青少年违法犯罪行为的发生。京口区开展向日葵公益青少年普法教育活动。镇江经开区定期组织学生模拟真实的法庭审判过程,让学生们扮演法官、律师、公诉人、被告人等角色,通过角色扮演的方式体验法律程序和法治精神。

普法与部门履职相结合。镇江高新区创新采取“法治+普法剧”形式,筑牢防范校园欺凌防线,精心编排沉浸式反儿童霸凌侦探剧《勇敢说不》,选取防范校园欺凌等与中小学生息息相关的真实情境,将说事说理说法相融合,增加趣味性和教育性,受到学生一致好评。镇江经开区面向辖区青少年开展法治安全专题讲座,联合辖区内律师事务所向师生赠阅《青少年法治教育系列读本》等书籍。扩大文艺普法教师渠道,引进社区志愿者、高校师生、地方协会文艺专家参与普法活动。

同心凝聚公益合力 守护京口文化脉搏

本报讯(陈莫真 记者 张弛川)文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是不可再生、不可替代的中华优秀传统文化资源。为推进文物保护领域公益诉讼检察服务工作高质量发展,近日,京口区检察院举办“保护文物 传承文明”检察开放日活动。部分人大代表、政协委员、“益心为公”志愿者、“银发护航”志愿者、京口区文旅局相关人员共20余人应邀参加活动。

与会代表对京口经开区(谏壁街道)月湖社区的“王家花园”文物保护修缮保护情况开展现场视察,深入了解修缮工程实施进度,听取京口区文旅局及属地街道在对“王家花园”开展修缮保护和开发利用,以及府检联动开展文物保护专项行动等方面所作的工作。在此之前,“王家花园”建筑内存在部分加建、改建;因受自然力侵蚀,多处屋顶、地板、门窗、墙体等破损严重,木质糟朽。2023年底因镇江地区遭遇降雪等恶劣天气,“王家花园”部分屋顶及二楼建筑物直接坍塌。

京口区检察院于今年1月向文物保护部门制发检察建议书,建议加快推进对“王家花园”文物建筑本

体的科学有效保护。文物保护部门收到检察建议后加快了修缮工程中标单位进场施工进度。目前“王家花园”部分建筑本体(其中的“一进”)已基本修缮完成,即将进行验收。

与会代表参观了镇江市京口区检察院“江河益+”数字检察中心,查看了大数据指挥中心、品牌矩阵展示馆、公益诉讼快速检测实验室等功能区域。座谈会上,京口区检察院公益诉讼检察部副主任林龙结合幻灯片对该院2023年以来所办理的部分文物保护领域公益诉讼典型案例进行了介绍。院党组成员、检委会专职委员杨钰通报了该院公益诉讼检察工作特别是加强文物保护、守护京口文脉方面的检察履职情况。

“建议推动将文物保护内容纳入中小学教育课程,从青少年时期就树立起文物保护意识。”“建议将一些已经修缮保护好的文物单位作为教育基地向公众开放,更多的展示文物,真正把文物用起来,让文物活起来。”现场交流环节气氛热烈,代表委员和志愿者们提出了宝贵的意见建议。